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Remaniement : 58% des Français ne veulent pas de Lucie Castets
comme Première ministre, selon un sondage

Article rédigé par , le  JDD 26 juillet 2024

Source [JDD] : La majorité des Français s'opposent à la nomination de la candidate du Nouveau Front
populaire, Lucie Castets à Matignon et jugent Emmanuel Macron responsables de la crise politique actuelle.

Candidate   (NFP) pour Matignon, Lucie Castets a interpellé choisie par le Nouveau Front populaire
, mercredi 24 juillet, en lui demandant de «  » et de la nommerEmmanuel Macron  prendre ses responsabilités

cheffe du gouvernement. La haute fonctionnaire a formulé cette requête après que son parti est arrivé en tête
du second tour des législatives, sans atteindre la majorité absolue. Elle a également écarté toute possibilité de
coalition avec le camp présidentiel. Au lendemain de cette annonce, un   révèlesondage Elabe pour BFMTV
que 58% des Français pensent que le président de la République ne devrait pas nommer Lucie Castets au
poste de Première ministre, tandis que 41% estiment au contraire qu’il devrait la charger de former un
gouvernement.
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